
「よりわかりやすい表に作りかえよう」
～目的をもって情報を収集・整理し的確に特徴を捉える～

　Ａ9(1)(2)及びＢ4(1)の結果を分析すると，二次元表の意味の理解とその活用に課題が見られました。日常生活の問題の
解決のために，必要な情報を収集し，表やグラフに表現することで，事象の特徴を捉え，適切な判断をすることが大切です。
本授業アイディア例では，目的をもって情報を収集・整理し，整理した表を二次元表に表現し直す活動の過程で，二次元表の
理解を深めるとともに，二次元表のよさに気付くことができるようにすることをねらいとした授業を紹介します。

　児童自らが目的に応じて改めて情報を収集し，表に整理し直す活動を設定することが大切です。
その上で，表からわかることを読み取る活動を設定することが大切です。

算数

A9⑴⑵
B4⑴

Ⅰ·Ⅲ
T Y P E

ポイント

  ①　調べた結果を分類整理する。

  ②　新たに情報を収集して調べ直し，観点を決めて分類整理する。

学級25人全員が，休み時間の後に，手洗いとうがいをしたかどうかについて調べ，
表にまとめました。

本当にそうでしょうか。うがいをした 18 人の中には，手洗いを
していない人もいると思います。

18という数は,「手洗い・うがい調べの結果の表」
には書いてありませんね。

「手洗い調べの結果の表とうがい調べの結果の表」と「手洗い・うがい調べの結果の表」を合わせると，
よりわかりやすい表にまとめ直すことができます。

もう少し詳しく調べてみる必要がありそうですね。

アンケートをとって調べてみようと思います。

手洗いをした人数が 20 人，うがいをした人数が 18 人います。
だから，手洗いをして，うがいもした人数は，18 人なのですね。

アンケートをとった結果は，４つに
わけることができたのですね。

手洗いをして，うがいもした人数は，
18 人ではなく 15 人だったのですね。

うがいをした 18 人の中で，手洗いを
しなかった人数は，３人でした。

18 という数は，「うがい調べの結果の
表」に書いてあります。

手洗い調べの結果と，うがい調べの結果から気付いたこと

 ひろしさんたちは，かぜの予防のために，手洗いとうがいを呼びかけることにしました。
目的

手洗い・うがい調べの結果（人）

15人

3人

5人

2人

手洗い調べの結果

うがい調べの結果

手
洗
い

○ 20 人

× 5人

手洗い うがい 人数

○ ○ 15

× ○ 3

○ × 5

× × 2

合計 25

う
が
い

○ 18 人

× 7人

手　　う

手　　う

手　　う

手　　う
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参照▶「平成29年度　報告書　小学校　算数」P.55〜P.59,P.84〜P.90，「平成29年度　解説資料　小学校　算数」P.41〜P.45,P.71〜 P.77

　二次元表に分類整理することで，今まで見えていなかった情報が見えるようになり，情報を
より分析的に考察することができることを実感的に理解できるようにすることが大切です。

A 9　資料の分類整理
 B 4　目的に応じた資料の整理と表現

（ハンカチ・ティッシュペーパー調べ）
A 9⑴　正答率 88.2 %
A 9⑵　正答率 63.1 %
 B 4⑴　正答率 40.2 %

出席番号1番の人は二次元表のどこに入るかを選ぶ

二次元表の合計欄に入る数を書く
示された式の中の数が表す意味を書き，その数が表のど
こに入るかを選ぶ

課題の見られた問題の概要と結果

〔第 4 学年〕Ｄ 数量関係⑷ア

学習指導要領における領域・内容

ポイント

  ③　二次元表に整理し直す。

  ④　調べた結果について振り返り，活用する。

表のケに当てはまる数は，表のウ，カ，キ，クに
当てはまる数をたして 50 と考えてもよいのでしょうか。

手洗いはしたけれど，うがいをしていなかった人数が思っていた
よりも多かったので，うがいを中心に呼びかけたいと思います。

そうですね。25 は表のウとカに当てはまる数の合計の数であり，表のキとクに当てはまる数の
合計の数でもあります。また，表のア，イ，エ，オに当てはまる数の合計の数でもあります。

うがいはしたけれど，手洗いをしなかった人数の 3 人は，この表のエに当てはまります。

表のキに当てはまる数は，15 ＋ 3 ＝ 18 で，18 と求めることができます。

呼びかけた後も同じように調べて表にまとめ，かぜの予防のために活用したいと思います。

表のイ，ウ，ク，ケに当てはまる数も求めてみましょう。

手洗いをして，うがいをした人数は，
15 人で，この表のアに当てはまります。
それでは，うがいはしたけれど，手洗いを
しなかった人数の 3 人は，この表のどこに
当てはまりますか。

アンケートをとった人数は，25 人
なので，表のケに当てはまる数は，
50 ではなく，25 だと思います。

算数で学習したことが
役に立ちましたね。

それでは，表のキに当てはまる数は，表のアとエに当てはまる数の合計の数となるのですね。

それでは，表のカに当てはまる数は，表のエとオに当てはまる数の
合計の数となるので，3 ＋２＝ 5 で，5 と求めることができます。

調べた結果の活用

手洗い・うがい調べの結果 （人）

うがい
合計

○ ×

手洗い
○ ア イ ウ
× エ オ カ

合計 キ ク ケ

  本授業アイディア例     活用のポイント !
● 　日常生活の事象を数理的に捉え，数学的に表現・処理し，問題を解決することができるよう単元を構成することが考えられ

ます。（例）「ハンカチ・ティッシュペーパー調べ」，「けが調べ」など
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